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EIS & SM 
 

 

SECTION – A : ENTERPRISE INFORMATION SYSTEMS AND MANAGEMENT 

Q. No. 1 & 2 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

 

Answer 1:    

1. Ans. c  

2. Ans. b   

3. Ans. d   

4. Ans. d   

5. Ans. c   

6. Ans. a   

7. Ans. d   

8. Ans. d   

9. Ans. a   

10. Ans. d   

11. Ans. a   

12. Ans. b   

  

Answer 2: 

,Dlchvkj,y O;kikj iz.kkyh ds chp O;kikj lwpukvksa ds chp laokn djus vkSj fofue; djus ds fy, ,d 

ekud&vk/kkfjr rjhdk gSA bu lapkjksa dks VSDlksukseht esa fu/kkZfjr esVkMkVk }kjk ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] tks 

vyx&vyx fjiksfVZax vo/kkj.kkvksa dh ifjHkk"kk vkSj lkFk gh vo/kkj.kkvksa vkSj vU; 'kCnkfFkZ;ksa ds chp lEcU/kksa 

dks dSIpj djrs gSaA lwpuk nh tk jgh gS ;k ,Dlpsat lwpuk ,Dlchvkj,y mnkgj.k ds Hkhrj iznku dh tkrh 

gSA isfczM] ihMh,Q vkSj ,pVh,e,y vk/kkfjr fjiksVksZ ls ,Dlchvkj,y okyksa ds fy, cnyko fQYe QksVksxzkQh 

ls fMthVy QksVksxzkQh esa ifjorZu dh rjg gS] ;k isij eSIl ls fMthVy eSIl ds fy, gSA u;k izk:i vkidks 

lHkh pktsa djus dh vuqefr nsrk gS tks laHkor% iz;qDr gksrk Fkk] ysfdu ;g ubZ {kerkvksa dks Hkh [kksyrk gS] 

D;ksafd lwpuk Li"V :i ls ifjHkkf"kr] IysVQkeZ&Lora=] ijh{k.k ;ksX; vkSj fMthVy gSA ,Dlchvkj,y QkWesZV esa 

fMthVy eSIl] fMthVy fctusl fjiksVZl dh rjg] yksxksa dks MkVk dk mi;ksx] lk>k fo'ys"k.k vkSj ewY; tksM+us 

ds rjhds dks vklku cuk ldrs gSaA  

XBRL dh egRoiw.kZ fo'ks"krk,Wa (Important Features of XBRL)  

 Li"V ifjHkk"kk,Wa (Clear Definitons) : XBRL iqu% iz;ksT;] vkf/kdkfjd ifjHkk"kkvksa ds fuekZ.k dh 

vuqefr nsrk gS] ftUgsa VSDlksukWeh dgk tkrk gS] tks O;kikj fjiksVZ esa mi;ksx dh tkus okyh lHkh 

fjikssfVZax 'krksZ esa 'kkfey gksrs gSa] lkFk gh lkFk lHkh 'krksZ ds chp ds laca/k VSDlksukseht fu;kedksa }kjk 

fodflr fd, tkrs gSa] vdkmafVax ekudksa ds lsVlZ] ljdkjh ,tsafl;ksa vkSj vU; lewgksa dks mu lwpukvksa 

dks Li"V :i ls ifjHkkf"kr djus dh t:jr gksrh gSA ftuds ckjs esa fjiksVZ dh tkuh pkfg,A 

,Dlchvkj,y lhfer ugha gS fd fdl izdkj dh tkudkjh dks ifjHkkf"kr fd;k x;k gSA 8 ;g Hkk"kk gS 

tks fd bLrseky dh tk ldrh gS vkSj vko';drkuqlkj rSukr fd;k tk ldrk gSA  

 VsLVscy fctusl fu;e (Testable Business Rules) : XBRL O;kikj fu;eksa ds fuekZ.k dh vuqefr 

nsrk gS tks fjiksVZ dh tk ldrh gSA O;kolkf;d fu;e rdZlaxr ;k xf.krh; gks ldrs gSa] ;k nksuksa vkSj 

bldk bLrseky fd;k tk ldrk gS] mnkgj.k ds fy,] bu O;kolkf;d fu;eksa dk mi;ksx fuEu esa 

fd;k tk ldrk gS %  

o fjiksVZ ds elkSns esa gS] tcfd rS;kjdrkZ }kjk pyk, tk jgs }kjk fu;ked ;k rhljs i{k dks 

Hksth tkus okyh [kjkc xq.koRrk dh tkudkjh dks jksdukA 
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o ,d fu;ked ;k rhljs i{k }kjk Lohdkj fd, tkus okyh [kjkc xq.koRrk dh tkudkjh dks 

jksduk] ml fcUnq ij pyk;k tk jgk gS fd lwpuk izkIr gks jgh gS egRoiw.kZ fjiksVksZ dks foQy 

djus okyh O;kolkf;d fjiksVksZ dks iqujkorhZ vkSj iquZewY;kadu ds fy, rS;kj fd;k tk ldrk 

gSA  

o iz'uksRrjh tkudkjh dks /otkafdr ;k mtkxj djuk] 'kh?kZ vuqorhZ dk;ZokbZ] lq/kkj ;k 

Li"Vhdj.k dh vuqefr nsukA 

o iznku fd, x, ekSfyd vkadM+ksa ds vk/kkj ij] vuqikr] ,xzhxzsUl vkSj vU; izdkj ds ewY;of/kZr 

lwpuk,a cuk,aA 

 cgqHkk"kh leFkZu (Multi-lingual Support) : XBRL vo/kkj.kk ifjHkk"kkvksa dks ;FkklaHko dbZ Hkk"kkvksa esa 

rS;kj djus dh vuqefr nsrk gSA ifjHkk"kkvksa dk vuqokn rhljs i{kksa }kjk Hkh tksM+k tk ldrk gSA bldk 

eryc ;g gS fd fdlh Hkh vfrfjDr dke ds fcuk fdlh vyx Hkk"kk esa fjiksVZ dh ,d Js.kh iznf'kZr 

djuk laHko gS] ftlesa os rS;kj FksA ,Dlchvkj,y leqnk; bl {kerk dk O;kid mi;ksx djrk gS] 

D;ksafd ;g Lopkfyr :i ls fofHkUu leqnk;ksa dks fjiksVZ [kksy ldrk gSA  

 l'kDr lkW¶Vos;j leFkZu (Strong Software Support) : XBRL ,Dlchvkj,y cM+s vkSj NksVs 

fodzsrkvksa ls lkW¶Vos;j dh ,d cgqr O;kid Js.kh ds }kjk lefFkZr gS] ftlls fgr/kkjdksa dh ,d cgqr 

foLr`r J`a[kyk ekud ds lkFk dke djus dh vuqefr nsrk gSA  

 

Answer 3: 

(a) Mhch,e,l ds Qk;ns (Advantages of DBMS) 

(i) Mhch,e,l ds izeq[k ykHk fuEukuqlkj fn, x, gS% 

  MkVk lka>k dks vuqefr nsuk% Mhch,e,l ds fl)kUr Qk;nksa esa ls ,d ;g gS fd 

vyx&vyx mi;ksxdrkZvksa ds fy, gh tkudkjh miyC/k djkbZ tk ldrh gSA 

  vkadM+k vfrfjDrrk dks de djuk% lwpuk ;k vfrjsd dh Mhch,e,l vuqfyfi esa] ;fn 

lekIr  ugh fd;k x;k gS] lko/kkuh ls fu;af=r fd;k x;k gS ;k de fd;k x;k gS] 

rks mlh MkVk dks nksckjk vko`r djus dh vko’;drk ugh gSA blfy, de&ls&de 

vfrfjDrrk gkMZ Mªkbo vkSj vU; LVsjkst fMokblsl ij tkudkjh j[kus dh ykxr dks 

dkQh de dj ldrk gSA 

  bZekunkjh dks cuk, j[kk tk ldrk gS% MkVk va[kMrk dks lVhd lqlaxr vkSj 

vi&Vw&MsV MkVk ds vk/kkj ij cuk, j[kk tkrk gSA MkVk esa viMsV vkSj ifjorZu 

dsoy ,d gh LFkku ij Mhch,e,l esa lqfuf’pr fd;k tkuk pkfg,] tks v[k.Mrk 

lqfuf’pr djrs gS ,d gh LFkku esa ifjorZu djus dh rqyuk esa dbZ vyx&vyx 

LFkkuksa ij ,d gh MkVk dks cnyus dh t:jr gS] rks xyrh esa o`f) djus dh 

laHkkoukA 

  izksxzke vkSj Qkby fLFkjrk% Mhch,e,l dk mi;ksx djuk] Qkby izk:i vkSj izksxzke 

ekudhd`fr gSA ;g MkVk Qkbyksa dks cuk, j[kus es vklku cukrk gSA D;ksafd lkeku 

fu;e vkSj fn’kkfunsZ’k lHkh izdkj ds MkVk ij ykxw gksrs gS Qkbyksa vkSj dk;ZØeksa esa 

fLFkjrk dk Lrj izksxzkej 'kkfey gksus ij MkVk dks izcfU/kr djuk vklku cukrk gSA 

  mi;ksxdrkZ ds vuqdwy% Mhch,e,l mi;ksxdrkZ ds fy, MkVk ,Dlsl vkSj gsjQsj dks 

vklku cukrk gSA Mhch,e,l dEI;wVj fo’ks"kKksa ij vius MkVk dh t:jrksa dks iwjk 

djus ds fy, mi;ksxdrkZvksa dh fuHkZjrk dks Hkh de djrk gSA 

  csgrj lqj{kk% Mhch,e,l ,d gh MkVk lalk/kuksa rd igq¡pus ds fy, dbZ iz;ksDrkvksa 

dks vuqefr nsrs] gS tks fu;af=r ugh gksus ij m|e ds fy, tksf[ke iSnk dj ldrs 

gSA lqj{kk ck/kkvksa dks ifjHkkf"kr fd;k tk ldrk gS] vFkkZr laosnu’khy MkVk rd igq¡p 

iznku djus ds fy, 3 midj.k cuk, tk ldrs gSA tkudkjh ds dqN lzksrksa dks 

lajf{kr ;k lqjf{kr gksuk pkfg, vkSj dsoy p;fur O;fDr;ksa }kjk ns[kk tkuk pkfg, 

ikloMZ dk mi;ksx djuk] MkVkcsl izcU/ku flLVe dk bLrseky dsoy mu yksxksa rd 

gh igq¡p ds fy, tk ldrk gS ftUgsa bls ns[kuk pkfg,A 
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  izksxzke@MkVk vktknh gkfly djuk% Mhch,e,l esa] MkVk vuqiz;ksxksa esa ugha jgrs gSa] 

MkVkcsl dk;ZØe vkSj MkVk ,d&nwljs ls Lora= gSA 

  rst vkosnu fodkl% Mhch,e,l dh rSukrh ds ekeys esa] vkosnu fodkl rsth ls gks 

tkrk gS MkVk igys ls mlesa MkVkcsl gS] ,fIyds’ku fodkl dks dsoy mi;ksxdrkZ ds 

}kjk MkVk izkIr djus ds fy, vko’;d rdZ pkfg,A 

 

(ii) Mhch,e,l ds uqdlku (Disadvantage of a DBMS) 

 Mhch,e,l dk mi;ksx djuk ds fy, ewy :i ls nks udkjkRed igyw gSA muesa ls ,d ykxr 

¼flLVe vkSj mi;ksxdrkZ nksuksa izf’k{.k½ dh ykxr gS] vkSj nwljk MkVk lqj{kk ds fy, [krjk 

gSA ;s fuEukuqlkj fn, x, gS% 

 ykxr% Mhch,e,l flLVe dks ykxw djuk egaxk vkSj le; ysus okyh gks ldrh gS] 

[kkldj cM+s m|ekas esa dsoy izf’k{k.k vko’;drkvksa dks dkQh eagxk gks ldrk gSA 

 lqj{kk% ;gk¡ rd lqj{kk mik;ksa ds lkFk Hkh] lEHko gS fd dqN vuf/kd`r mi;ksdrkZ 

MkVkcsl rd igq¡p ldsaA vxj fdlh dks MkVkcsl rd igq¡p feyrh gS] rks ;g ,d 

loZ ;k dqN Hkh izLrko gks ldrk gSA 

 

Answer: 

(b) ¶ykspkV~lZ ds Qk;ns (Advantage of flowcharts) 

(i) lEcU/kksa dk rst le> (Quicker grasp of relationships): vkosnu dk;ZØe@O;kikj 

izfØ;k ds fofHkUu rRoksa ds chp lEcU/kksa dks igpkuuk pkfg,A ¶ykspkVZ fyf[kr uksVksa ds ek/;e 

ls bls o.kZu djds ,d ycha izfØ;k dks vf/kd vklkuh ls n’kkZ ldrk gSA 

(ii) izHkkoh fo’ys"k.k (Effective analysis): ¶ykspkVZ ,d ,slh iz.kkyh dk ,d Cyw fizaV gksrk gS 

ftls v/;;u ds fy, foLr`r Hkkxksa esa foHkkftr fd;k tk ldrk gSA leL;kvkas dh igpku dh 

tk ldrh gS vkSj ¶ykspkV~lZ }kjk u, rjhdksa dk lqq>ko fn;k tk ldrk gSA 

(iii) lapkj (Communication): ¶ykspkV~lZ] ftuds dkS’ky lek/kku ij igqapus ds fy, vko’;d 

gS mu  yksxksa dks ,d O;kolkf;d leL;k ds rF;ksa dks laizsf"kr djus esa lgk;rkA 

(iv) nLrkosthdj.k (Documentation): ¶ykspkVZ ,d vPNk nLrkost ds :i esa dke djrs gS tks 

Hkfo";  ds dk;ZØe :ikarj.kksa esa dkQh enn djrs gSA deZpkfj;ksa ds ifjorZu dh fLFkfr esa] os 

ekStwnk dk;ZØeksa  dks le>us esa u, deZpkfj;ksa dh lgk;rk djds izf’k{k.k dk;Z ds :i esa dk;Z 

djrs gSaA 

 

Answer 4: 

(a) ekLVj MkVk (Marster Data) 

 tSlk fd Åij ifjHkkf"kr fd;k x;k gS] ekLVj MkVk vis{kkd`r LFkk;h MkVk gS ftls ckj&ckj cnyuk 

visf{kr ugha gSA ;g cny ldrk gSA ysfdu ckj&ckj ughaA ys[kk iz.kkyh esa fn[kk;s vuqlkj eq[; 

izdkj ds fuEu izdkj dk MkVk gks ldrk gS% 

  

 

 

 

 

 

 

 (a) ys[kkadu ekLVj MkVk (Accounting Master Data): blesa ystj] lewg] ykxr dsUnz] ys[kk 

 ykxr okmpj ds izdkj vkfn ds uke 'kkfey gSA mnkgj.k&dSfiVy ystj ,d ckj cuk;k 

 tkrk gS vkSj bldh vDlj cnyus dh mEehn ugha gksrh gSA blh rjg] vU; lHkh ystj tSls] 

 fcØh] [kjhn] O;; vkSj vk; ystj ,d ckj cuk;s tkrs gS vkSj mUgsa ckj&ckj cnyk ugha 
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 tkrkA fiNys o"kZ ls vxys o"kZ ds fy, vkxs c<+us okys cSaysl Hkh MkVk dk fgLlk gS vkSj 

 cnyko dh mEehn ugha gSA 

 (b) bUosaVjh ekLVj MkVk (Inventory Master Data): blesa jgfr;k vkbVe] jgfr;k lewg] 

 xksnke] bUosaVjh okmpj ds izdkj bR;kfn 'kkfey gSA LVkWd vkbVe ¼jgfr;k oLrq½ dqN ,slk gS 

 tks O;kikj ds mÌs’; ds fy, [kjhnk vkSj cspk tkrk gS] ,d O;kikfjd lkekuA tSls&;fn dksbZ 

 O;fä lQsn oLrqvksa esa dke djus dk O;olk; djrk gS] rks jgfr;k oLrq,a Vsyhfotu] fÝt] 

 ,;j dUMh’kuj vkfn gksaxhA fdlh O;fDr dks nok dh nqdku pykus ds fy,] lHkh izdkj dh 

 nokb;k¡ mlds fy, LVkWd vkbVe gksaxhA 

 (c) iSjksy ekLVj MkVks (Payroll Master Data): iSSjksy vdkmafVax flLVEl ds lkFk tqM+us 

 okyk ,d {ks= gSA iSjksy osru vkSj deZpkfj;ksa ds lEcU/k esa ysu&nsu dh x.kuk ds fy, ,d 

 iz.kkyh gSA iSjksy ds lEcU/k esa ekLVj MkVk deZpkfj;ksa] deZpkfj;ksa ds lewg] osru lajpuk] 

 osru] vkfn ds uke gks ldrs gSA ;s MkVk vDlj cnys tkus dh lEHkkouk ugha gSA mnkgj.k% 

 flLVe esa cuk, x, deZpkjh Hkh yEcs le; rd jgsxk] mldh osru lajpuk cny ldrh gS] 

 ysfdu vDlj ugha] mlds lkFk tqM+k Hkqxrku osru] lajpuk vis{kkd`r LFkk;h gksxkA 

 (d) lkafof/kd ekLVj MkVk (Statutory Master Data): ;g dkuwu@dkuwu ls lEcfU/kr ,d 

 ekLVj MkVk gSA ;g fofHkUu izdkj ds djksa ds fy, vyx&vyx gks ldrk gSA tSls&eky vkSj 

 lsok dj ¼th- ,l- Vh-½ lzksrks esa MkVk vkSj dVkSrh ¼VhMh,l vkfn½A ;g MkVk vis{kkd`r LFkk;h 

 gksxkA ge bl MkVk ij dksbZ fu;a=.k ugha djrs gS] D;ksafd oS/kkfud ifjorZu ljdkj }kjk fd, 

 x, gS] u fd gekjs }kjkA VSDl nj] :iksa] Jsf.k;ksa esa cnyko ds ekeys esa] gesa vius ekLVj 

 MkVk dks viMsV djuk@cnyuk gksxkA 

 

Answer: 

(b) usVodZ flLVe dh okLrq dyk (Architecture of Networked Systems) 

 okLrqdyk fMtkbu vkSj 'kSyh dh lajpuk dks ifjHkkf"kr djus ds fy, ,d 'kCn gS] vkerkSj ij bekjrksa 

vkSj vU; HkkSfrd lajpukvksa ds fy, mi;ksx fd;k tkrk gSA bZ&dkWelZ esa] ;g usVodZ okLrqdyk ds 

fuekZ.k dk rjhdk crkrk gSA 

 bZ&dkWelZ usVodZ ls tqM+s flLVe ds ek/;e ls pyrk gS usVodZ flLVe esa nks izdkj dh okLrqdyk gks 

ldrh gSA 

 (i) nks Lrjh;] vkSj 

 (ii) rhu Lrjh;  

 nks Lrjh; DykbV loZj (Two Tier Client Server)nks&Lrjh; usVodZ esa] xzkgd ¼mi;ksxdrkZ½ loZj 

dks vuqjks/k Hkstrk gS vkSj loZj ls MsVk dks izkIr djds vuqjks/k dk tokc nsrk gSSA f}&Lrjh; okLrqdyk 

dks nks Lrjksa esa foHkkftr fd;k x;k gSA 

 rhu Lrjh; DykbaV loZj (Three Tier Client Server) rhu Lrjh; okLrqdyk ,d lkW¶Vos;j 

fMtkbu iSVuZ vkSj vPNh rjg ls LFkkfir lkW¶Vos;j okLrqdyk gSA bldh rhu Jsf.k;ksa izLrqr Js.kh] 

,fIyds’ku fV;j vkSj MkVk fV;j gSA rhu Lrjh; okLrqdyk ,d DykbV&loZj  vkfdZVsDpj gS ftlesa 

dk;kZRed izfØ;k rdZ] MkVk ,Dlsl] dEI;wVj MkVk laxzg.k vkSj mi;ksxdrkZ b.VjQsl vyx&vyx 

IysVQkeksZ ij LorU= ekWM~;wy ds :i esa fodflr vkSj j[ks tkrs gSA  

 

Answer 5: 

(a) euh ykWfUM¡x ds rhu pj.k% 

1- IyslesaV (Placement) 

 igys pj.k esa xSjdkuwuh fØ;kdykiksa ls vftZr gksus okyh jkf’k dk IyslesaV 'kkfey gS& vk; 

ds lapkyu] vDlj eqnzk] vijk/k ds n`’; ls fdlh LFkku rd] ;k fdlh :i esa] de lafnX/k 

vkSj vijk/kh ds fy, vf/kd lqfo/kktudA 
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2- ys;fjax (Layering) 

 ys;fjax esa tfVy ysunsu dk mi;ksx djrs gq,] tks fd vkWfMV Vsªy dks vLi"V djus vkSj vk; 

dks Nqikus ds fy, fMtkbu fd;k x;k gS] dk mi;ksx djds voS/k L=ksrksa ls vk; tqnkbZ djuk 

'kkfey gSA vijkf/k;ksa us vDlj 'ksy fuxeksa] virVh; cSadksa ;k ns’kksa dks bl mÌs’; ds fy, 

<+hyh fofu;eu vkSj xksiuh;rk dkuwuksa dk mi;ksx djrs gSA ys;fjax esa fofHkUu foRrh; ysunsu 

ds ek/;e ls vius QkeZ cnyus ds fy, vkSj bls ikyu djuk eqf’dy cuk iSls Hkstus 'kkfey 

gSA vyx&vyx ns’kksa esa vyx&vyx ukeksa esa vyx&vyx [kkrksa esa ysu&nsu ;k ok;j 

VªkalQj djus ds fy, dbZ cSad 'kkfey gks ldrs gS] ftlls /ku dh eqnzk dh Ø; mPp ewY; 

okyh oLrqvksa ¼ukSdkvksa] edu] dkj] ghjs½ iSls ds :i cnyus ds fy, & irk yxkus ds fy, 

eqf’dy cukrs gSA 

3- ,dhdj.k (Integration) 

 ,dhdj.k esa voS/k vk; dk :ikarj.k lkekU; foRrh; ;k okf.kfT;d ifjpkyuksa ds ek/;e ls 

tkfgj rkSj ij oS/k O;kolkf;d vk; esa 'kkfey gksrk gSA ,dhdj.k vkijkf/kd :i ls O;qRiUu 

fuf/k;ksa ds fy, ,d oS/k L=ksr dk Hkze iSnk djrk gS vkSj blesa dbZ O;kolkf;d vkSj O;ogkfjd 

O;olk;ksa }kjk mi;ksx fd, ykus okys rduhd 'kkfey gSA mnkgj.k ds fy,] eky ds fu;kZr ds 

fy, xyr pkyku] fons’kh tek ds f[kykQ ?kjsyw _.k] laifRr [kjhnus vkSj cSad [kkrksa esa iSls 

vkus ds fy,A 

III izkS|ksfxdh dk mi;ksx djrs gq, ,aaVh euh ykWfUMªax ¼,,e,y½ (Anti-Money laundering 

(AML) using Technology) 

 udkjkRed izpkj] izfr"Bk vkSj ln Hkkouk dh gkfu] dkuwuh vkSj fu;ked izfrca/kksa vkSj fupys 

js[kk ij izfrdwy vlj] cSdksa dh euh ykWfUMªax ds tksf[ke dks izcf/kr djus esa foQy jgus ds 

lHkh laHkkfor ifj.kke gSA dbZ ekspksZa ij euh ykWfUMªax ds [krjs dks lacksf/kr djus dh pqukSfr;ksa 

dk lkeuk cSadks dks gksrk gS D;ksafd cSdksa dks HkkSxksfyd {ks=ksa esa /ku ds gLrkarj.k ds fy, 

izkFkfed ek/;e ds :i esa bLrseky fd;k tk ldrk gSA lhch,l dk bLrseky djus okys cSadksa 

ds fy, pqukSrh Hkh vf/kd gS D;ksafd lHkh ysunsu ,dhd`r gSA fu;kedksa }kjk cSadks ij l[r 

fu;eksa dks viukus vkSj muds izorZu iz;klksa dks c<+kus ds lkFk cSad /kks[kk/kM+h dks jksdus vkSj 

igpkuus ds fy, fo’ks"k /kks[kk/kM+h vkSj tks[ke izca/ku lkW¶Vos;j dk mi;ksx dj jgs gS vkSj 

viuh vkarfjd izfØ;k vkSj nSfud izlaLdj.k vkSj fjiksfVZa ds Hkkx ds :i esa bls ,dhd`r djrk 

gSA 

 

{1 M} 

{1 M} 
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IV vkradokn ds foRrkiks"k.k (Financing of Terrorism) 

 vkradoknh xfrfof/k;ksa dks fuf/k nsus ds fy, iSls] ok;j VªkalQj ds ek/;e ls oSf’od iz.kkyh 

ds ek/;e ls vkSj futh rFkk O;kolkf;d [kkrksa esa vkSj ckgj fudyrs gSaA ;g uktk;t nku ds 

[kkrksa esa cSB ldrk gS vkSj flD;ksfjVht vkSj vU; oLrqvksa dks [kjhnus vksSj cspus ds }kjk /kks;ks 

tkrk gS] ;k chek ikWfylh [kjhnus ;k [kjhnh dj ldrk gSA gkykafd vkradoknh foRriks"k.k 

euh ykWfUMªax dk ,d :i gS] gkykafd ;g ijaijkxr /ku 'kks/ku dk;ksZ dk dke ugha djrk gSA 

/ku vDlj 'kq: gks tkrk gS tSls fd ^vkradoknh [kkrksa esa tkus ls igys /kekZFkZ nku* ;g cgqr 

laosnu’khy le; gS tks Rofjr izfrfØ;k dh vko’;drk gksrh gSA 

 

Answer: 

(b) DykmM daEI;wfVax] cl usVodZ ds ek/;e ls ,d lsok ds :i esa daEI;wfVax lalk/kuh dk mi;ksx djus 

dk vFkZ gS] vkerkSj ij baVjusV vkerkSj ij DykmM ds :i esa baVjusV dks ns[kk tkrk gS] blfy, 

baVjusV ds ek/;e ls fd, x, x.kuk ds fy, ^^DykmM dEaI;wfVax** 'kCnA DykmM daEI;wfVax ds lkFk] 

mi;ksxdrkZ dgha Hkh baVjusV ds ek/;e ls MkVkcsl lalk/kuksa rd igqap ldrs gSa] okLrfod lalk/kuksa ds 

fdlh Hkh j[kj[kku ;k izca/ku ds ckjs esa fpark fd, fcuk] tc rd mUgsa bldh vko’;drk gksrh gSA bu 

ds vykok] DykmM esa MkVkcsl vR;f/kd xfr’khy vkSj Ldsyscl gks ldrk gSA okLro esa] ;g daEI;wfVax 

ds lanHkZ esa ,d cgqr gh Lora= eap gSA 

I. DykmM dEI;wfVax ds y{k.k (Characteristics of Cloud Computing)  
 fuEufyf[kr DykmM+ dEI;wfVax okrkoj.k dh fo’ks"krkvksa dh ,d lwph gSA fof’k"V DykmM 

lek/kku esa lHkh fo’ks"krkvksa mifLFkr ugha gks ldrs gSA gkykfd] eq[; fo’ks"krkvksa esa ls dqN 

fuEukuqlkj fn, x, gS  

 Ykksp vkSj ekiuh;rk (Elasticity and Scalability) & DykmM dEI;wfVax gesa fof’k"V 

lsok vko’;drk ds vuqlkj lalk/kuksa dks c<+kus vkSj de djus dh {kerk iznku djrk 

gSA mnkgj.k ds fy,] gesa ,d fof’k"V dk;Z dh vof/k ds fy, cM+h la[;k esa loZj 

lalk/kuksa dh vko’;drk gks ldrh gSA gekjs dk;Z dks iwjk djus ds ckn ge bu loZj 

lalk/kuksa dks fjgk dj ldrs gSA  

 is&ij&;wt (Pay-per-use) % ge DykmM lsokvksa ds fy, dsoy Hkh Hkqxrku djrs gSa 

tc ge vYikof/k ¼mnkgj.k ds fy,] CPU le; ds fy,½ ;k yEch vof/k ¼mnkgj.k 

ds fy,] DykmM&vk/kkfjr Hk.Mkj.k ;k okWYV lsokvksa ds fy,½ dk mi;ksx djrs gSA  

 vkWu&fMek.M (On-Demand) % D;ksafd ge dsoy tc gesa mudh vko’;drk gksrh gS 

rks dsoy DykmM lsokvksa dks vkeaf=r djrs gS] os vkbZVh cqfu;knh <+kpsa ds LFkk;h 

fgLls ugha gSA vkUrfjd vkbZVh lsokvsa ds fojks/k esa DykmM mi;ksx ds fy, ;g ,d 

egRoiw.kZ ykHk gS] DykmM lsokvksa ds lkFk iz;ksx dh izrh{kk djus ds fy, lefirZr 

lalk/kuksa dh vko’;drk ugha gS] tSlk fd vkUrfjd lsokvksa ds lkFk Hkh gSA  

 yphykiu (Reiliency) % DykmM lsok dh is’kd’k dh yphykiu DykmM 

mi;ksxdrkZvksa ls loZj vkSj LVksjst lalk/kuksa dh foQyrk iwjh rjg ls vyx dj 

ldrk gSA DykmM esa mi;ksxdrkZ tkx:drk vkSj gLr{ksi ds fcuk ;k blds fcuk 

dk;Z ,d vyx HkkSfrd lalk/ku ij ekbxzsV fd;k x;k gSA  

 eYVh Vsusalh (Multi Tenancy) & lkoZtfud DykmM lsok iznkrk vDlj ,d gh 

cqfu;knh <+kpsa ds Hkhrj ,dkf/kd mi;ksxdrkZ ds fy, DykmM lsokvksa dh estckuh dj 

ldrs gSA fof’k"V mi;ksxdrkZ vko’;drkvksa ds vk/kkj ij loZj vkSj LVksjst vyxko 

HkkSfrd ;k vkHkklh gks ldrk gSA  

 odZyksM ewoesaV (Workload Movement) & ;g fo’ks"krk yphykiu vkSj ykxr ij 

fopkj ls lEcfU/kr gSA ;gk¡] DykmM dEI;wfVax iznkrk MkVk lsaVj ds vUnj vkSj MkVk 

dsUnksa ¼nksauks vyx&vyx HkkSxksfyd {ks= esa Hkh½ ds chp loZj ij odZyksM dks 

LFkkukarfjr dj ldrs gSA bl ekbxzs’ku dks ykxr ds }kjk vko’;d gks ldrk gS 

{1 M} 
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¼fnu ds le; ;k fctyh vko’;drkvksa ds vk/kkj ij fdlh vU; ns’k ds MkVk lsaVj 

esa odZyksM pykus ds fy, de [kphZys½ ;k n{krk fopkj ¼mnkgj.k ds fy,] usVodZ 

cSaMfoM~Fk½ rhljs dkj.k dqN izdkj ds odZyksM ds fy, fu;ked fopkj gks ldrs gSA  

 

Answer 6: 

(a) bZvkj,e esa vkB lEcfU/kr ?kVd gksrs gSA ;s izca/ku ls O;olk; ls pyk, tkrs gS vkSj izca/ku izfØ;k ds 

lkFk ,dhd`r gksrs gSA ;s ?kVd bl izdkj gS% 

 (i) vkarfjd i;kZoj.k (Internal Environment): vkarfjd okrkoj.k ,d laxBu ds Vksu dks 

 'kkfey djrk gS] vkSj ;g fu/kkZfjr djrk gS fd tksf[ke izca/ku ds n’kZu vkSj tksf[ke dh Hkwy] 

 bZekunkjh vkSj uSfrd ewY;ksa vkSj i;kZZoj.k lfgr fdlh bdkbZ ds yksxksa }kjk tksf[ke dks dSls 

 ns[kk vkSj laEcksf/kr fd;k gS os dke djrs gS izca/ku us tksf[ke ds ckjs esa ,d n’kZu fu/kkZfjr 

 fd;k gS vkSj tksf[ke Hkw[k dks LFkkfir fd;k gSA vkarfjd ekgkSy ;g fu/kkZfjr djrk gS fd 

 fdl izdkj tksf[ke vkSj  fu;a=.k dks ns[kk tkrk gS vkSj fdlh laLFkk ds yksxksa }kjk bldk 

 lek/kku fd;k tkrk gSA  fdlh Hkh O;olk; dk ewy bldh turk gS& muds O;fäxr xq.k] 

 ftlesa bZekunkjh] uSfrd ewY;ksa vkSj {kerk,a 'kkfey gS& vkSj os okrkoj.k ftlesa os dke djrs 

 gSA os batu gS tks bdkbZ vkSj uhao dk lpkfyr djrh gS ftl ij lc dqN vkjke djrk gSA 

 (ii) mÌs’; fu/kkZj.k (Objective Setting): izca/ku ls iagys cus gksus pkfg,] tks izca/ku dh 

 miyfC/k;ksa dks laHkkfor :i ls izHkkfor dj ldsaA bZvkj,e ;g lqfuf’pr djrk gS fd izca/ku 

 ds ikl mÌs’;ksa dks fu/kkZfjr djus ds fy, ,d izfØ;k gS vkSj p;fupr mÌ’;ksa dks bdkbZ ds 

 fe’ku@n`f"V ls leFkZu vkSj lajasf[kr djus vkSj bdkbZ dh tksf[ke {kerk ds vuq:i gSA 

 (iii) boasV dh igpku (Event Identification): laHkkfor ?kVukvksa] ftudk bdkbZ ij vlj iM+ 

 ldrk gS] dks igpkuuk pkfg,A ?kVuk dh iagpku esa 'kkfey gSa] dkjdksa dh igpku& vkarfjd 

 vkSj ckgjh& ;g izHkko dSls izHkkfor djrk gS fd laHkkfor ?kVukvksa dh j.kuhfr dk;kZUo;u 

 vkSj mÌs’;ksa dh miyfC/k dks izHkkfor dj ldrk gS blesa laHkkfor ?kVukvksa ds chp Hksn 'kkfey 

 gSa tks tksf[keksa dk izfrfuf/kRo djrs gSa] mu yksxksa ds voljksa dk izfrfuf/kRo djrs gS vkSj tksa 

 nksuksa gks ldrs gS volj izca/ku dh j.kuhfr ;k mÌs’;&lsfVax izfØ;kvksa ds fy, okil pkyk;k 

 tkrk gSA izca/ku laHkkfor ?kVukvksa ds chp varlZca/kksa dks igpkurk gS vkSj ?kVukvksa dks bdkbZ 

 esa ,d vke tksf[ke Hkk"kk dks cukus vkSj c<+kus ds fy, oxhZd`r djrk gS vkSj iksVZQksfy;ks 

 n`f"Vdks.k ls ?kVukvksa ij fopkj djus ds fy, ,d vk/kkj cuk ldrk gSA 

 (iv) tksf[ke vkdyu (Risk Assessment): igpku fd, x, tksf[keksa dk fo’ys"k.k djus ds fy, 

 ,d vk/kkj cukus ds fy, fo’ys"k.k fd;k tkrk gS fd mUgsa dSls izcaf/kr fd;k tkuk pkfg,A 

 tks tksf[ke izHkkfor gks ldrs gS mu lEcfU/kr mÌs’;ksa ls tqM+s tksf[ke gSA tksf[ke nksuksa dk 

 fufgr vkSj vof’k"V vk/kkj ij ewY;kadu fd;k tkrk gS] vkSj vkdyu nksuksa tksf[ke laHkkouk 

 vkSj izHkko dks ekurk gSA laHkkfor ifj.kkeksa dh ,d J`a[kyk laHkkfor ?kVuk ls tqM+h gks ldrh 

 gS] vkSj izca/ku dks mUgsa ,d lkFk fopkj djus dh vko’drk gSA 

 (v) tksf[ke izfrfØ;k (Risk Response): izca/ku j.kuhfr vkSj mÌs’;ksa ds lanHkZ esa] bdkbZ ds 

 tksf[ke lfg".kqrk vkSj tksf[ke dh Hkw[k ds lkFk ewY;kadu tksf[ke dks lajf{kr djus ds fy, 

 ,d n`f"Vdks.k ;k dk;ksZ dk lsV pqurk gSA deZpkjh tksf[ke ls cpus] Lohdkj djus] de djus 

 vkSj lk>k djus ds tksf[ke lfgr laHko izfrfØ;kvksa dk ewY;kadu djrs gSA 

 (vi) fu;a=.k xfrfof/k;ksa (Control Activities): uhfr;ksa vkSj izfØ;kvksa dk LFkkfir vkSj dk;kZfUor 

 fd;k tkrk gS rkfd lqfuf’pr fd;k tk lds fd tks tksf[ke izfrfØ;k izca/ku p;fur gSa] 

 izHkkoh :i ls fd;k tkrk gSA 

 (vii) lwpuk vkSj lapkj (Information and Communication): izklafxd tkudkjh dh igpku] 

 dCtk dj fy;k vkSj ,d :i vkSj le; lhek esa lapkj fd;k tkrk gS ftlls yksx 

 ftEesnkfj;ksa dks iwjk dj ldsaA tksf[ke dh igpku] vkdyu vkSj tokc nsus ds fy, ,d bdkbZ 

 ds lHkh Lrjksa ij tkudkjh dh vko’;drk gSA izHkkoh lapkj Hkh O;kid vFkksaZ eas ?kfVr gks tkuk 

{Any 
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 pkfg,] bdkbZ ds Åij cgrs gq,A dfeZ;ksa dks mudh Hkwfedk vkSj ftEesnkfj;ksa ds ckjs esa Li"V 

 lapkj izkIr djus dh vko’;drk gSA 

 (viii) fuxjkuh (Monitoring): laiw.kZ bZvkj,e izfØ;k dh fuxjkuh dh tkuh pkfg, vkSj 

 vko’;drkuqlkj vko’;d la’kks/ku bl rjg ds iz.kkyh] xfr’khy :i ls izfrfØ;k dj ldrh 

 gS] 'krksZ ds :i esa cnyrh okjaVA ekWfuVfjax dks pkyw izc/ku xfrfof/k;ksa ds ek/;e ls iwjk 

 fd;k tkrk gS] bZvkj,e izfØ;kvksa ds vyx&vyx ewY;kadu ;k nksuks ds l;kstu 

 

Answer: 

(b)  (i) LuSi’kkWV~l (Snapshots): ysunsu dks Vªsflax ,d dEI;wVjhd`r flLVe LuSi’kkWV ;k foLrkfjr 

fjdkWMZ  dh lgk;rk ls fd;k tk ldrk gSA LuSi’kkWV lkW¶Vos;j mu fcanqvksa ij flLVe esa 

cuk;k x;k gS tgk¡ lkexzh izlaLdj.k gksrk gS tks fdlh Hkh ysu&nsu ds izokg dh Nfo;ka ysrk 

gS] D;ksafd ;g ,fIysd’ku ds ek/;e ls pyrk gSA bu Nfo;ksa dk mi;ksx VªkatsD’ku ij dh xbZ 

izlaLdj.k dh izkekf.kdrk] lVhdrk vkSj iw.kZrk dk vkdayu djus ds fy, fd;k tk ldrk gSA 

bl rjg ds flLVe dks 'kkfey djrs le; eq[; {ks=ksa ij /;ku dsafnzr djuk gS rkfd Lusi’kkWV 

ij dCtk dj fy;k tk,xk vkSj fjiksfVZax flLVe  fMtkbu vkSj ,d lkFkZd rjhds ls MkVk 

is’k djus ds dk;kZUo;u ij ysu&nsu dh ekSfydrk ds vk/kkj ij LuSi’kkWV vad dk irk 

yxk;k tk ldsA 

(ii) vads{k.k gqd (Audit Hooks): vads{k.k ds :Vhu gS tks lansgkLin ysunsu dks /otkafdr djrs 

gS mnkgj.k ds fy,] chek daiuh es vkarfjd ys[kk ijh{kdksa us fu/kkZfjr fd;k gS fd 

ikWfylh/kkjd us viuk uke ;k irk cny dj gj ckj /kks[kk/kM+h dk tksf[ke mBk;k vkSj fQj 

ckn esa uhfr ls /ku okfil ys fy;kA mUgksus ,d uke o irk cnyus ds lkFk fjdkWMZ VSx djus 

ds fy, ,d vads{k.k dh iz.kkyh rS;kj dhA /kks[kk/kM+h dk irk yxkus ds fy, vkarfjd ys[kk 

ifj{k.k foHkkx bu VSx dh x, fjdkWMZ dh tk¡p djsxkA tc ys[kkijh{kk gqd fu;ksftr gksrs gS] 

rks ys[kk ijh{kdksa dks tSls gh os gksrs gS] mUgsa lafnX/k ysunsu ds ckjs esa lwfpr fd;k tk ldrk 

gSA okLrfod le; vf/klwpuk ds bl n`f"Vdks.k ls ys[kk ijh{kd ds VfeZuy ij ,d lans’k 

iznf’kZr gksrk gSA 
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SECTION – B : STRATEGIC MANAGEMENT 

Q. No. 7 & 8 is Compulsory, 

Answer any three questions from the remaining four questions 

  

Answer 7: (ATTEMPT ANY 15 QUESTIONS)  

1. Ans. c 

2. Ans. b 

3. Ans. c 

4. Ans. a 

5. Ans. d 

6. Ans. b 

7. Ans. d 

8. Ans. d 

9. Ans. b 

10. Ans. d 

11. Ans. a 

12. Ans. b 

13. Ans. d  

14. Ans. c 

15. Ans. a 
 

Answer 8:  

gk¡] j.kuhfr va’kr% LolfØ; ,oa va’kr% izfrfØ;kRed gksrh gSA LolfØ; j.kuhfr esa laxBu lEHkkfor ifjos’kh; 

ifjn`’;ksa dk fo’ys"k.k djrk gS vkSj mfpr fu;kstu i’pkr j.kuhfr lajpuk fu:fir djrk gS] vkSj iwoZ fu/kkZfjr 

fof/kuqlkj izfØ;k ,oa dk;Z fuf’pr djrk gSA  

rFkkfi okLrfodrk esa dksbZ dEiuh vkUrfjd ,oa cká ifjos’k dh Hkfo";ok.kh ugha dj ldrh gSA izR;sd pht 

dh vfxze ;kstuk ugha gks ldrh gSA izfrLi/khZ QeksZ ds fØ;kdykiksa] miHkksDrkvksa ds O;ogkjksa] uohu rduhdksa ds 

mn; ds lEcU/k esa iwokZuqeku lEHko ugha gSA 

D;k ifjdfYir Fkk vkSj D;k okLro esa ?kfVr gqvk blesa egÙoiw.kZ fopj.k gks ldrk gSA j.kuhfr;ks dks lEHkkfor 

ifjos’kh; ifjorZuksa d ifjisz{; esa lek;kstuh; ,oa ifj"dj.kh; gksuk vko’;d gSA ifjos’kh; ek¡xksa ds v/khu 

egÙoiw.kZ vFkok izeq[k j.kuhfrd ifjorZu visf{kr gks ldrs gSA ifjos’k esa ifjorZuksa ds ifj.kker% izfrfØ;kRed 

j.kuhfr ykxw dh tk ldrh gS tks udkjkRed ?kVdksa ls tqM+us ds fy, lk/ku ,oa ekxZ izLrqr fd, tk ldrs gS 

vFkok mnh;eku voljksa dk ykHk mBk;k tk ldrk gSA 
 

Answer 9: 

(a) LokWV fo’ys"k.k ds ek/;e ls laLFkk,¡ viuh 'kfDr;ksa] nqcZyrkvksa] voljksa vkSj pqukSfr;ksa dks igpkurh gSA 

LokWV fo’ys"k.k djrs le; izcU/kd izk;% j.kuhfrd fodYi ds lkFk 'krksZ rd vkus esa leFkZ ugha gksrs gS 

tks urhtksa dh ekax gksrh gSA gsat fofgfjp us ,d eSfVªDl dk fodkl fd;k ftls VkWOl eSfVªDl dgk 

x;k ckgjh voljksa vkSj pqukSfr;ksa ds lkFk ,d laLFkk dh nqcZyrkvksa vkSj 'kfDr;ksa dks feykus ds }kjkA 

VkWDl eSfVªDl ds c<+rs gq, ykHk egÙoiw.kZ :i esa muds vk/kkj ij j.kuhfr;ksa dk pquko djds mu 

dkjdksa ds chp lEcU/kksa dk igpku djus esa vkrk gSA eSfVªDl uhps n’kkZ;k x;k gS% 
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 j.kuhfrd fodYiksa dh [kkst ds fy, TOWS ekWMy vis{kkd`r ljy gSA bl ekWMy }kjk pkj fof’k"V 

oSdfYid j.kuhfrd izdkj fpfUfgr fd, tk ldrs gS% 

 SO (Maxi – Maxi): ;g ,slh fLFkfr gS ftls dksbZ QeZ izkIr djuk pkgrh gS fo|eku vFkok mnh;eku 

voljksa ds l`tu vFkok iw¡thdj.k ds fy, 'kfDr;ksa dk mi;ksx fd;k tk ldrk gSA 

 ST (Maxi – Mini): ;g ,slh fLFkfr gS ftlesa QeZ viuh fo|eku vFkok mnh;eku pqukSfr;ksa dks 

U;wure djus ds fy, iz;Ru’khy jgrh gSA 

 WO (Mini – Maxi): ;fn fo|eku vFkok mnh;eku voljksa dk vf/kdre mi;ksx yf{kr gS] ,slh 

j.kuhfr dks fodflr djuk vko’;d gS ftlesa QeZ viuh nqcZyrkvksa dks fu;fU=r dj ldsA 

 WT (Mini – Mini): ;g ,slh fLFkfr gS ftlesa dksbZ QeZ nwj jguk pkgsxhA ,slk laxBu tks ckgjh 

pqukSfr;ksa vkSj vkUrfjd nqcZyrkvksa dk lkeuk dj jgk gS] vius dks thfor j[kus ds fy, la?k"kZ djuk 

iMs+xkA 

 

Answer: 

(b) Igor Ansoff’s }kjk izfrikfnr ^mRikn cktkj fodkl eSfVªDl ,slh mi;ksxh fof/k gS tks fdlh O;olk; 

dks mlds mRikn ,oa cktkj fodkl j.kuhfr dk fu/kkZj.k djus esa lgk;d gksrh gSA bl eSfVªDl ds 

mi;ksx }kjk dksbZ O;olk;] blds ckjs esa mfpr fLFkfr tku ldrk gS fd fdl izdkj mldk cktkj esa 

fodkl uohu ,oa fo|eku mRiknksa ds lanHkZ esa] uohu ,oa fo|eku nksuksa cktkj ij fuHkZj gSA 

 Ansoff’s dh mRikn cktkj fodkl eSfVªDl] fuEu izdkj gS% 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 

eSfVªDl ds vk/kkj ij] vfjfoUnks fy- vius mRiknksa dks fofHkUu Jsf.k;ksa esa foHkDr dj ldrh gSA ncko 

m|ksx esa gksus ds dkj.k] uohu mRikn dk fodkl xgu 'kks/k ,oa o`gr ykxr dk fo"k; gSA dEiuh ds 

fu.kZ;ksa dks izHkkfor djus okys lkekftd ?kVd Hkh gSA dEiuh cktkj esa iSB dk mRikn] fodkl] cktkj 

fodkl vFkok fofo/khdj.k lHkh dks vius mRiknksa ds fy, ,d lkFk viuk ldrh gSA 

 ^cktkj esa iSB* ,slh fodkl j.kuhfr gS tgk¡ O;olk; vius fo|eku mRiknksa dk fo|eku cktkj esa 

foØ; dks dsfUnzr djrk gSA blds fy, fo|eku xzkgdksa dks vf/kd eky dk foØ;] mRiknksa fcuk fdlh 

Hkkjh Qsj&cny ds fd;k tkrk gSA 

 ^cktkj fodkl* ,slh fodkl j.kuhfr gS ftlesa O;olk; vius fo|eku mRiknksa dks uohu cktkjksa esa 

foØ; dk iz;kl djrk gSA dEiuh fodkl dh ;g ,slh j.kuhfr gS ftlesa pkyw mRiknksa ds fy, u, 

cktkjksa dks fodkl ds fy, fpfUgr fd;k tkrk gSA 

 ^mRikn fodkl* ,slh j.kuhfr gS tgk¡ O;olk; vius fo|eku cktkjksa esa uohu mRikn izpfyr djrk gSA 

,slh fodkl j.kuhfr esa dEiuh uohu vFkok ifj"d`r mRikn pkyw cktkjksa esa mrkjrh gSA ^fofo/khdj.k* 

,slh j.kuhfr gS ftlesa O;olk; uohu ctkjksa esa uohu mRikn izLrqr djrk gSA bl fodkl uhfr esa] 

dEiuh ds pkyw mRiknksa ,oa ctkjksa ls ijs uohu O;olk;ksa ds vf/kxzg.k vFkok Jh x.ks’k }kjk] vuqlkfjr 

dh tkrh gSA 
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Answer 10: 

(a) fofuos’k j.kuhfr esa O;olk; ds fdlh Hkkx vFkok izeq[k foHkkx vFkkZr ykHk ds dsUnz vFkok dk SBU dk 

foØ; vFkok lekiu 'kkfey gksrk gSA iqu% LFkkiu vFkok iqulZjpuk ;kstuk ds vax ds :i esa fofuos’k 

j.kuhfr dks viuk;k tkrk gSA 

 fofuos’k uhfr dks viukus ds fofHkUu fuEukafdr dkj.k gks ldrs gS% 

 tc dksbZ fØ;kfUor VuZvjkmUM iz;kl vlQy jgk gksA 

 vf/kxzghr O;olk; cSesy fl) gqvk gks vkSj dEiuh esa fdlh izdkj ,dhd`r ugha fd;k tk 

ldrk gksA 

 fdlh fo’ks"k O;olk; ls fujarj udkjkRed jksdM+ izokg ls lEiw.kZ dEiuh ds fy, foÙkh; 

dfBukb;k¡ iSnk gks jgh gSA 

 izfrLi/kkZ dh dVqrk ds vuq:i QeZ eqdkcyk djus es l{ke ugha gksA 

 O;olk; ds nh?kZ thou ds fy, rduhdh mUu;u visf{kr gks] ijUrq QeZ }kjk vko’;d fuos’k 

lEHkkfor ugha gksA 

 fuos’k ds fy, Js;Ldj fodYi miyC/k gksaA 

 

 

Answer: 

(b) ykxr usr`Ro j.kuhfr ewY;&laosnu’khy xzkgdksa ds fy;s cgqr de izfr ;wfuV ykxr ij ekudhd`r 

mRiknksa ij tksj nsrh gSA foHksnhdj.k ,d ,slh j.kuhfr gS ftldk mÌs’; mRiknksa vkSj lsokvksa dk 

mRiknu djuk gS tks vf}rh; m|ksxksa dks O;kid ekuk tkrk gS vkSj mu miHkksDrkvksa ij funsZf’kr gksrk 

gS tks vis{kkd`r ewY;&vlaosnu’khy gksrs gSA  

 vkxs] fiNMs] vkSj {kSfrt ,dhdj.k j.kuhfr dk ihNk djus dk ,d izkFkfed dkj.k ykxr usr`Ro ykHk 

gkfly djuk gSA ysfdu ykxr usr`Ro dks vkerkSj ij foHksnhdj.k ds lkFk tksM+k tkuk pkfg,A fofHkUu 

j.kuhfr foHksndksa dks fofHkUu fMxzh iznku djkrh gSA [kjhnkj dh t:jrksa vkSj izkFkfedrkvksa dks 

lko/kkuhiwoZd v/;;u ds ckn gh ,d vyx j.kuhfr dk ihNk fd;k tkuk pkfg,] rkfd ,d ;k vf/kd 

foHksfnr lqfo/kkvksa dks ,d vuwBh mRikn esa 'kkfey djus dh O;ogk;Zrk dk fu/kkZj.k fd;k tk ldsA ,d 

lQy foHksnhdj.k j.kuhfr mRikn ds mPp nke r; djds xzkgd dk fo’okl thrrs gSA 

 

 

Answer 11: 

(a) ekuo lalk/ku izcU/ku dks laLFkk dh uhfr;ksa dh jpuk rFkk ekuo lalk/ku fu;kstu jkstxkj] izf’k{k.k] 

ewY;kadu rFkk ikfjrksf"kd fØ;kvksa ds }kjk bu uhfr;ksa ds fØ;kUo;u esa ,d dwVuhfrd lk>snkj ds :i 

esa Lohd`r fd;k x;k gSA fuEufyf[kr fcUnq /;ku esa j[ks tkus pkfg, D;ksafd ;g deZpkjh dh ;ksX;rk 

ij egÙoiw.kZ izHkko j[krsa gS% 

 (i) HkrhZ ,oa p;u% tu’kfDr dgha vf/kd leFkZ gksxh ;fn ,d QeZ mPpre ;ksX; vkosndksa dks 

 lQyrkiwoZd igpku ldrh gS] HkrhZ dj ldrh rFkk p;u dj ldrh gSA 

 (ii) izzf’k{k.k% tu’kfDr dgha vf/kd leFkZ gksxh ;fn deZpkjh viuh ukSdjh lgh izdkj ls djus esa 

izf’kf{kr gSA 

(iii) izn’kZu dh leh{kk% dk;Z dk ewY;kadu ;ksX;rk dh ds dkj.k deZpkfj;ksa }kjk vuqHko dh xbZ 

dk;Z dh dfe;ksa dks igpkurk gSA ;g dfe;k¡] igpkuus ds ckn lykg] dksfpax vFkok izf’k{k.k 

}kjk lqy>k;h tk ldrh gSA 

(iv) ikfjrksf"kd% ,d QeZ osru] ykHk rFkk ikfjrksf"kd izLrqr djds vius deZpkfj;kas dh ;ksX;rk dks 

c<+k ldrh gS tks u fd muds izfr;ksxh dh rqyuk esa vkd"kZd gS cfYd xq.koÙkk dks igpku 

nsrs gSA 
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Answer : 

(b) vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku dk vFkZ (Meaning of Supply Chain management): vkiwfrZ J`a[kyk 'kCn 

vkiwfrZdrkvksa] mRikndksa rFkk xzkgdksa ds e/; Jà[kyk ls lEcfU/kr gSA vkiwfrZ J`a[kyk esa lHkh fØ;k,¡ 

tSls fd eky dk Ø; ,oa izcU/ku] ifjorZu rFkk eky dk vkokxeu lfEefyr gSA vkiwfrZ J`a[kyk dk 

fu;kstu] ,oa fu;U=.k blds izcU/ku ds eq[; ?kVd gSA izkd`frd :i ls] vkiwfrZ J`a[kyk ds izcU/ku esa 

lehi esa dk;Z djus okys lHkh pSuy lk>snkj&vkiwfrZdrkZ] e/;LFk] vU; lsok iznkrk rFkk xzkgd 

lfEefyr gSA 

 vkiwfrZ Jà[kyk izcU/ku dks vkiwfrZ J`a[kyk fØ;kvksa ds fu;kstu] fØ;kUo;u rFkk fu;U=.k dh izfØ;k ds 

:i esa ifjHkkf"kr fd;k tkrk gSA ;g ,d laLFkk ds vUnj dPps eky ds vkxeu ds izcU/ku rFkk vfUre 

miHkksDrk dh rjg ftUgsa ftruk lEHko gks lds izHkko’kkyh :i ls lUrq"V djuk gS] laLFkk ds ckgj 

rS;kj eky ds forj.k ds izcU/ku dh ,d vkj&ikj fØ;k dh i)fr gSA bllsa mn~xe LFkku ls miHkksx 

LFkku rd dPps eky] izxfr’khy LVkWd rFkk rS;kj eky dk vkokxeu rFkk Hk.Mkj.k lfEefyr gSA 

laLFkk,¡ ;g vuqHko djrh gS fd oSf’od cktkj esa izfr;ksfxrk esa lQyrk ds fy, mUgsa J`a[kyk ij t:j 

fuHkZj jguk pkfg,A 

 vk/kqfud laxBu ewy lkeF;Z ij /;ku nsus rFkk dPps eky ds lzksrksa rFkk forj.k pSuyksa ij vius 

LokfeRo vf/kdkj dks de djus ds fy, iz;kl dj jgs gS ;s izfØ;k,¡ nwljs O;kikj laxBuksa dks 

vkÅVlkslZ dh tk ldrh gS tks mu izfØ;kvksa esa fuiq.k gS ,oa cf<+;k rFkk de ykxr esa dk;Z dj 

ldrh gSA vkiwfrZ J`a[kyk esa ,d rjg ls laLFkk,¡ viuh ewy lkeF;Z ds vuqlkj dk;Z dj ldrh gSA 

vkiwfrS J`a[kyk esa dk;Z lk>snkjh ds e/; fo’;kl ,oa leUo; esa lq/kkj djrk gS rFkk blfy, LVkWd ds 

izcU/ku rFkk izokg esa lq/kkj gksrk gSA 

 D;k eky ds vkokxeu dk izcU/ku vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku ds lkeku gS\ vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku eky ds 

vkokxeu dh izfØ;k ls vf/kd ?kVd lfEefyr djrk gSA bls O;olk; ifjorZu ds ,d midj.k ds 

:i esa iz;ksx fd;k tkrk gS rFkk blesa lgh mRikn dk lgh le; ij lgh txg ij rFkk lgh ewY; 

ij forj.k lfEefyr gSA ;g laLFkk dh ykxr dks de djrk gS rFkk xzkgd lsok dks c<+krk gSA 

 vkiwfrZ J`a[kyk izcU/ku eky ds vkokxeu izcU/ku dk foLrkj gkykafd nksuksa ds chp esa vUrj gSA 

vkokxeu izfØ;kvksa eas fof’k"V :i ls vUrxkZeh rFkk fuxkZeh eky dk izcU/ku] ifjogu] Hk.Mkj.k] eky 

dk lapkyu] vkWMZj dh iwfrZ] LVkWd izcU/ku rFkk vkiwfrZ@ek¡x fu;kstu lfEefyr gSA ;|fi ;g 

xfrfof/k;ksa vkiwfrZ Jà[kyk izcU/ku dk Hkh Hkkx gS] nwljk okyk T;knk foLr`r gSA eky ds vkokxeu ds 

izcU/ku blds ,d Hkkx ds :i esa tkuk tk ldrk gS] tks fd fu;kstu] fØ;kUo;u] vkokxeu ij 

fu;U=.k rFkk eky] lsokvksa ds Hk.Mkj.k ,oa mn~xe LFkku rFkk miHkksx LFkku ds e/; lEcfU/kr lwpuk 

ls lEcfU/kr gSA 

 

Answer 12: 

(a) ,d j.kuhfr izcU/kd ds ikl [ksyus ds fy;s dbZ vyx&vyx usr`Ro dh Hkwfedk,a gS%  

 nwjn’khZ eq[; m|eh vkSj j.kuhfrdkj] eq[; iz’kkld] laLd`fr fuekZrk] lalk/ku vf/kxzg.k vkSj vkaoVu] 

{kerk fcYMj] izfØ;k laiw.kZ] ladj lksyj] izoDrk] okrkZdkj izsjd e/;LFk uhfr fuekZrk vkSj eqf[k;k 

izcU/kdksa dks vPNh j.kuhfr fu"iknu ds fy, izsfjr djus ds fy, ik¡p usr`Ro dh Hkwfedk,a gS% 

 1- tks dqN gks jgk gS og mlesa lcls vkxs gks] fodkl dk cgqr gh fudVrk ls vuqlj.k djuk] 

 eqn~nksa dks [kksydj fudkyuk vkSj bldk v/;;u djuk fd vPNs fØ;kUo;u ds ekxZ esa 

 dkSu&lh ck/kk,a vkrh gSA 

 2- laLd`fr vkSj dk;Z djus dh Hkkouk dks izksRlkfgr djuk tks laxBu ds lnL;ksa dks j.kuhfr dks 

 fuiq.k vkpj.k ls fØ;kfUor djus vkSj mPp Lrj ij fu"iknu djus ds fy, rS;kj vkSj 

 mRlkfgr djsA 

 3- laxBu dks ifjofrZr ifjfLFkfr;ksa ds izfr izfrfØ;k nsus okyk cuk, j[kuk] u, voljksa ds fy, 

 lrdZ j[kuk] uohu fopkjksa ds izfr mRlkg fn[kkuk] vkSj Li/kkZRed :i ls ewY;oku fuiq.krk 

 vkSj {kerk dk fodkl djus esa vius izfr;ksfx;ksa ls vkxs cus jgukA 
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 4- vkpkj uhfr ls iw.kZ usr`Ro dk vH;kl djuk vkSj bl ij n`<+ jguk fd dEiuh vius dk;ksZ dks 

 ^vkn’kZ O;kolkf;d ukxfjd* dh Hkkfr lEiUu djsaA 

 5- j.kuhfr fØ;kUo;u vkSj lEiw.kZ j.kuhfrd fu"iknu dks lq/kkjus ds fy, lgh dk;Z dks c<+kok 

 nsxkA 

 

Answer: 

(b) cSpekfdZx y{; fu/kkZj.k vkSj loksZÙke vkS|ksfxd ijEijkvksa ds vk/kkj ij mRikndrk ds ekiu dh 

fopkj/kkjk gSA ;g ml vko’;drk ls fodflr gS&fdl fu"iknu esa ekiu fd;k tk ldrk gSA 

cSpekfdZax O;olk; esa fu"iknu esa lq/kkj esa bl izdkj lgk;d gS fd loksZÙke jhfr;ksa ls lh[kk tk, vkSj 

mu izfØ;kvksa dks le>k tk, ftuls ,slk gqvkA vr% cSpekfdZax ,d fujUrj lq/kkj dh izfØ;k gS 

ftlds izfrLi/kkZRed ykHk [kkstk tk ldsA blds }kjk dEiuh ds mIrknksa] lsokvksa ,oa jhfr;ksa dk ekiu 

vius izfrLi/kkZ;ksa vFkok m|ksx ds fo}ku usrkvksa ds fo#) djuk gSA 

 cSpekfdZax izfØ;k (The Benchmarking Process)- cSpekfdZax izfØ;k esa dqN dkWeu rRo fuEu gS% 

 (i) cSpekfdZax dh vko’;drk dk vfHkKku (Identifying the need for benchmarking)- bl 

 pj.k esa cSpekfdZax fØ;k ds mÌs’;ks dks ifjHkkf"kr fd;k tk,xkA blesa cSpekfdZax ds izdkj dk 

 Hkh pquko 'kkfey gSA laxBu okLrfod voljksa dh igpku lq/kkj ds fy, djrs gSA 

 (ii) fo|iku fu.kZ; dh izfØ;k dh Li"V le> (Clearly understanding existing decisions)- 

 fu"iknu ds fy, vko’;d lwpukvksa ,oa ledksa dk laxzg.k bl pj.k esa fufgr gSA 

 (iii) loksZÙke izfØ;k dh igpku (Identify best processes)-  p;fur :ijs[kk ds v/khu loksZÙke 

 izfØ;k dh igpku djrs gSa] tks mlh laxBu esa gks ldrh gS vFkok mlds ckgj gks ldrh gSA 

 (iv) Lo;a dh izfØ;kvksa ,oa fu"iknu dh vU;ksa ls rqyuk (Comparison of own process and 

 performance with that of others)- laxBu ds fu"iknu dh rqyuk va’k laxBuksa d 

 fu"iknu ls djukA izdV fopj.k dk fo’ys"k.k vkxs lq/kkj gsrq fd;k tkrk gSA 

 (v) fjiksVZ cukuk vkSj fu"iknu vUrj dks cUn djus ds fy, vko’;d dne (Prepare a report 

 and implement the steps necessary to close the performance gap)- cSpekfdZax 

 igy lEcU/kh fjiksVZ laLrqfr;ksa lfgr rS;kj dh tkrh gSA ,slh fjiksVZ esa fØ;kUo;u ds fy, 

 dk;S ;kstuk Hkh 'kkfey gksrh gSA 

 (vi) ewY;kadu (Evaluation)- cSpekfdZax izfØ;k ds ifj.kkeksa dk ewY;kdu O;kolkf;d laxBuksa }kjk 

 lq/kkj cuke mÌs’; ,oa vU; fu/kkZfjr ekun.M+ksa ds vk/kkj ij fd;k tkrk gSA vkof/kd vk/kkj 

 ij cSpekdZ dh jhlsfVax ds fy, Hkh ewY;kadu fd;k tkrk gS D;ksafd gkykr esa ifjorZuksa ds 

 dkj.k fu"iknu ij izHkko iM+rk gSA 

 

 

 

 

 

*** 
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